

انجمن احمدیہ

لیج ۲۵ اپریل - حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ
بضرہ العزیز کو کل سردرد کا دورہ ہو گیا تھا
آج کمی ہے۔ اجاب محفوظ کی صحت کاملہ و
عالیہ کے لئے دعا فرمائیں :

ڈاکہ ۲۶ اپریل - آج یہاں خواجہ شہاب الدین دزیرا ظلہ
پاکستان نے شہری مخالفت کے ایک ترمیمی نکل
کا اختتامی تقریب کی صدارت کی۔

لاہور ۲۶ اپریل - آج یہاں دزیر صنت پاکستان کی
صدارت میں انصاف سیلاب کے کمیشن کا اجلاس منعقد
ہوا۔ جس میں کمیشن کے منظور کردہ فی اوڈیشن کی کمیٹی
کی رپورٹ پر بحث ہوئی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يَوْمَ يُنْفِخُ السُّنُنُوكَ
مَنْ يَّشَاءُ لِيُؤْتِ اَيَّ مَن يَّشَاءُ مِمَّا يَخْتَارُ

تیسواں نمبر ۱۹۶۹

الفضل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۳۹ جولائی ۱۹۵۱ء ۲۶ شہادت ۱۳۰۲ھ ۲۶ اپریل ۱۹۵۱ء نمبر ۹۹

اٹھ ماہ کے اندر پاکستان کی برآمدیں درآمد کی نسبت کروڑ کا اضافہ

درآمدی پالیسی اور لائسنس جاری کرنے کے طریقوں میں مشورہ دینے کے لئے ایک درآمدی مشاورتی کمیٹی کا قیام

کو اچی ۲۶ اپریل - آج یہاں بیرونی تجارت کو فروغ دینے والی کونسل کا دوسرا اجلاس منعقد ہوا جس میں ایک درآمدی مشاورتی کمیٹی کے قیام کا فیصلہ کیا گیا۔ اس کمیٹی کے دس ممبر ہوں گے۔ اور یہ کمیٹی حکومت کو درآمدی پالیسی اور لائسنس جاری کرنے کے طریقوں اور دیگر امور کے متعلق مفصل مشورے دے گی۔ کمیٹی کو یہ بھی کہا گیا کہ وہ ان ۱۳۶ قراردادوں کا ایک مختصر خاکہ پیش کرے۔ جو اس سلسلے میں مختلف اراکان نے تجارت اور تجارتی کمپنیوں نے بھیجی ہیں۔ کونسل کے اس اجلاس کی صدارت پاکستان کے وزیر تجارت مسٹر فضل الرحمن نے کی۔ آپ نے کہا ہندوستان کے علاوہ جن ملکوں میں پاکستان سے درآمد ہر ماہ کا کاروبار کیا ہے۔ ان سے جولائی ۱۹۵۱ء سے لے کر فروری ۱۹۵۱ء تک درآمد کی نسبت برآمد ۵۰ کروڑ کی زیادہ کی گئی ہے۔ آپ نے یہ بھی بتایا کہ اپریل ۱۹۵۱ء سے لے کر فروری ۱۹۵۱ء تک ہندوستان کو بھی وہی کھڑے روپے کی مالیت کا مال زیادہ حاصل ہے کہ محکمہ معیشت میں متوجہ پیدا کیا جائے۔ اور ایسا کرنا بھی ضروری ہے۔ تاکہ اقتصادی طور پر نیشنل کا مقابلہ کیا جاسکے۔

آپ نے بتایا کہ ہر بیرون ملک سے تجارتی معاہدہ کرنے سے ۳ ماہ پہلے کاروباری اور تجارتی حلقوں سے مشورہ کر لیتے ہیں۔ اس لئے ضروری نہیں کہ ہر تجویز پر بلا تاملی معاملات میں بھی کونسل سے صلاح و مشورہ کیا کرے۔

- جنگ کوریہ -

ڈکیو ۲۶ اپریل - کمیونٹ فوجیں آج سویل سے ۲ میل کے فاصلہ پر رہ گئیں۔ اور چینی فوجوں کی پوزیشن کو روکنے کے لئے اتحادی فوجوں نے شمال مشرق میں جوابی حملہ کر دیا ہے۔ تاکہ اس وقت تک کمیونٹ کی مزاحمت روکی جاسکے۔ جب تک امریکی آتشوں فوج پیچھے ہٹ کر اپنے دفاعی مورچوں کو نہ ہتھیار لے۔ کمیونٹوں نے آج مغربی ساحل پر ایک اور شہر پر قبضہ بھی کر لیا۔

آج جنوبی کوریہ کی حکومت کے وزیر دفاع اور وزیر انصاف بھی مستعفی ہو گئے۔ یا در ہے کہ کل وزیر داخلہ نے بھی استعفیٰ داخل کی تھی۔

آپ نے بتایا کہ اس مرحلے میں ۵۰ کروڑ کا پٹن اور ۴۸ کروڑ کی کپاس برآمد کی گئی ہے۔ اور کپاس کے موجودہ سال میں اداں کھانوں اور پھانسی کے برآمد میں بھی اضافہ رہا ہے۔ آپ نے درآمد و برآمد کے بعض اور اشیاء کے افغان و شمار بیان کرتے ہوئے کہا ۳ کروڑ روپے کا کپڑا باہر سے منگوایا گیا ہے۔ اس سے لازماً کپڑے کی قیمت میں کمی ہو جانی چاہئے تھی۔ لیکن مجھے حیرت ہے کہ بعض قسم کے کپڑے اب بھی چنگے داموں باک رہے ہیں۔ آپ نے کپڑے کے تاجروں کو متنبہ کیا کہ وہ کانٹھول کو سن لیں۔ میں اب ان سے تعاون کی اپیل کرنے کی بجائے بعض دوسری تدابیر اختیار کر لوں گا۔

آپ نے کہا برآمد سے جو فائدہ ہوا اسے بہترین مفاد پر خرچ کیا گیا ہے۔ اس میں سے ۸ فیصدی مشینوں پر ۳۰ فیصدی کچھ مال پر ۵۴ فیصدی ضروریات زندگی پر اور ۶ فیصدی عشرت کے سامان پر خرچ کیا گیا ہے۔ آپ نے تقریر کے آخر میں کہا کہ حکومت سمجھتی ہے اس پالیسی کی

ملفوظات حضرت سید محمد علیہ السلام
حماد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم
"ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے
معجزات صرف قصوں کے رنگ میں نہیں ہیں
بلکہ ہم ان معجزات صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی
کر کے خود ان نشانوں کو پایا لیتے ہیں۔ لہذا
معاینہ اور مشاہدہ کی برکت سے ہم حق یقین
تک پہنچ جاتے ہیں۔ سو اس کمال اور مقدس
نبی کی کس قدر شان بزرگ ہے۔ جس کی نبوت
ہمیشہ ظالموں کو تازہ ثبوت دکھلائی رہتی ہے۔"
(کتاب البریہ ص ۱۲۹)

- نزدیکی دو دورے -

لاہور ۲۶ اپریل - ۲۳ اپریل کو ختم ہونے والے
نصف ہفتہ کے دو دنوں میں موہج کے مختلف مقامات
سے ٹڈیوں کو ہلاک کرنے کی سرگرمیوں سے متعلقہ
اطلاعات کے مطابق ضلع شیخوپورہ میں بھی سارنگ
میں دس من کے قریب ٹڈیوں کے پچھے کھائیوں پر
دن بھر کے محنت اور ایک ٹریکٹر بھی مصروف عمل رہا۔
ضلع شاہ پور میں ٹڈیوں کو کھائیوں میں دفن کیا گیا۔
اور زرہٹی اور دیو بسو استعمال کی گئیں۔ ضلع نٹان
میں ۸۳۰ کمر قبہ میں پھیلی ہوئی ۱۳۶ خندقیں
کھودی گئیں۔

دانشگاہ ۲۶ اپریل - انجمن مدیران جماعت ہند
نے اور جنٹن کے اجلاس "لاہور" کی منیجمنٹ کی نکتہ
ذمت کرتے ہوئے حکومت اور جنٹن کے اس
اتحاد کو "عہد تارک" کے گٹھ بننے میں اپنی طرف
رجعت سے تعبیر کیا ہے۔ امریکہ کے ایک ممتاز
عزیزہ نگار نے پبلسٹیٹی کی ہے۔ کہ اگر تقسیم ہند
کے اختلالات ممکن ہوں۔ تو وہ اپنے اخبار میں
"برلن" کے چھاپ خانہ میں "لاہور" کی ۴ لاکھ کاپیاں
طبع کرنے کو تیار ہیں۔

دمشق ۲۶ اپریل - لبنان نے عرب لیگ کے رکن
ممالک کی اس طرز کی ایک کمیٹی میں قیام کی تجویز
کی ہے۔ جیسی کہ "لیج" ہائینڈ اور عام طور پر مغربی
ممالک کے درمیان قائم ہے۔

لٹرن ۲۶ اپریل - توقع ہے کہ اس سال لٹرن
میں چاء کے نیکلام کے موٹہ پر جو جگہ رسالہ
تاک حکومت کی متعلقہ خریداری کے بابت دوبارہ
جاری کیا گیا ہے۔ ۲۵ کروڑ اور ۲۵ کروڑ کے
درمیان چاء کا موڈا ہوگا۔

مزید ہاجرین سرحد بھیجے جائیں گے

پشاور ۲۶ اپریل - آج یہاں خان یاقوت کی صدارت
میں سرحد میں بسے ہوئے ہاجرین کو مزید سہولتیں
بہم پہنچانے اور دیگر سماجیاتی امور پر غور کرنے
کے لئے اعلیٰ پیمانے پر ایک کانفرنس ہوئی۔ جس میں
فیصلہ ہوا کہ آئندہ جن ۵۰ کے اندر مزید ہاجرین
سرحد میں بھیجے جائیں۔ کانفرنس میں وزیر ہاجرین
پاکستان ڈائریکٹریٹی۔ گورنر سرحد مسٹر چندر گپت دیو
اعلیٰ سرحدی علاقہ سماجیاتی کمشنر نے شرکت کی۔

ایک ہزار لاکھ بیویوں میں اسلامی لہریں بھونکنی تحریک

جماعت احمدیہ لاہور نے ۲۲ مارچ کو ایک اجتماع منعقد کیا جس میں ۱۴۰۰ بیویوں نے شرکت کی

افضل مؤرخ ۲۱ مارچ کو ایک بیان میں اعلان ملاحظہ فرمائیے کہ جماعت احمدیہ لاہور نے مندرجہ بالا تحریک میں حصہ لینے والی خاتونوں کی تعداد ۵۱ جلدوں میں چنانچہ انگریزی اخبار کی طرف سے ہے۔ اس دوران کے ہر ایک جلد کو جب طور و شاہ صاحب نے اور دس جلدوں میں طبع و تعلیم الاسلام کالج نے خریدیں ہیں۔ گو یا اس وقت تک جماعت احمدیہ لاہور نے ۶۲ جلدیں خریدیں ہیں۔ اس تحریک میں خریدنے والے دوستوں کے اعداد کی فہرست وغیرہ مکمل ہونے پر شائع کی جائے گی۔

آج امر جماعت احمدیہ گھنیرا کی طرف سے ایک چھٹی موصول ہوئی ہے جس میں جوہ جلدیں خریدنے کا وعدہ ہے اور انہوں نے دوستوں کے ناموں کی فہرست بھی درج کی ہے جنہوں نے اس تحریک میں حصہ لینے کا وعدہ کیا ہے جو انشاء اللہ عسرین شائع ہو جائے گی۔ تمام دوستوں سے درخواست ہے کہ وہ ان لوگوں کی دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے دعا فرمائیں جنہوں نے اس تحریک میں حصہ لیا ہے۔ اور دوستوں کے لئے بھی کہ انہوں نے اس تحریک میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

جلد تقسیم اسناد اور الوداعی دعوت

جماعت احمدیہ احمد نگر میں ۳۱ مئی بروز جمعرات ۱۰ بجے شام ایک مبارک تقریب منعقد ہوگی۔ منشاء اللہ۔ اس موقع پر ان تاریخ تحصیل طلبہ کو سند دے دی جائے گی جنہوں نے اس سال جامعہ احمدیہ سے درجہ راغبہ کا مجلس تعلیم کا امتحان پاس کر لیا ہے یا جنہوں نے اس سال میونسپل کالج کا امتحان پنجاب یونیورسٹی سے پاس کیا ہے۔ نیز ان طلبہ کو بھی جنہوں نے گذشتہ سالوں میں اور اس سال مجلس تعلیم سے جماعت چہارم مدرسہ احمدیہ کا امتحان پاس کیا ہے سندیں تقسیم ہوں گی۔

علاوہ ازیں اس موقع پر بعض بیرونی ملکوں کے مبلغین سلسلہ عالیہ اور پنجاب یونیورسٹی کے آئینہ ۱۸ مئی ۱۹۵۱ء کو ہونے والے امتحان مولوی خاں میں شرکت کرنے والے عزیز طلبہ جامعہ احمدیہ کو الوداعی ٹی پارٹی بھی دی جائے گی۔ امید ہے کہ متعلقہ اصحاب اس تقریب میں شرکت فرمائیں گے۔

پرنسپل جامعہ احمدیہ احمد نگر روہ

بقایا داران چند جلسہ اللہ توبہ فرمائیں!

چند جلسہ سالانہ کی وصولی کی رفتار اس قدر کم رہی ہے کہ اس وقت تک صرف ۵۰ فیصد وصول ہوئی ہے۔ جلسہ اللہ کے اخراجات آپ کی نظر سے پوشیدہ نہیں ہیں۔ جماعت احمدیہ نے فرض لے کر اخراجات کو چھوڑا تھا۔ اب مالی سال ختم ہو رہا ہے۔ اس لئے جن اصحاب کے ذمہ چندہ جمع کرنا ہے۔ وہ اس کی ادائیگی جلد فرمائیں اور ضروری امر ہے۔ ناظرینت المال روہ

لجنہ امارۃ اللہ لاہور کا جلسہ

بروز اتوار بتدیج ۲۹ اپریل کو جمعیت شام مسجد احمدیہ بیرون دہلی دروازہ میں ایک جلسہ زیر اہتمام لجنہ امارۃ اللہ لاہور منعقد ہوگا۔ تمام احمدی بہنوں کی خدمت میں گذارش ہے کہ وقت معقولہ پر پہنچ کر مفسرین کے قیمتی خیالات مستفید ہوں۔

جنرل سیکرٹری لجنہ امارۃ اللہ لاہور

رہنما

اہل تثلیث کہتے تھے چھوٹی اداؤں والے شرک و بدعت کے گھٹا ٹوپ گھٹا ڈالنے والے وقت جب آیا تو پھر ایک خدا والے نے کس طرح زیر کئے تین خداؤں والے (نوٹ) حضور اقدس صبح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کی مدح میں کئی گانے ہیں۔ (مدرسہ سید احمد حسین مولوی ناضل)

تحریک جدید کی اہمیت

میں دیکھتا ہوں کہ احمدی بھائیوں کے بعد لوگ یہ سوچتے نہیں رہتے کہ

تبلیغ کا کیا مقام ہے

بہت سے لوگ تو تحریک جدید کی اہمیت کو سمجھتے ہی نہیں۔ وہ اس لئے چند دے دیتے ہیں کہ ہر طرف سے چندہ کی تحریک ہوتی ہے۔ اور وہ سمجھتے ہیں کہ دروازہ پر سوال آیا ہے اس کا آواز دینا گناہ نہ جائے۔

حالانکہ یہاں ان کی زندگی کا سوال ہے۔ ان کے بیوی بچوں کی زندگی کا سوال ہے۔ ان کے ایمان کا سوال ہے۔ ان کے ایمان کے بچاؤ کا سوال ہے۔ یہاں یہ سوال نہیں کہ ہم نفعی ملکی کر کے چندہ دیتے ہیں بلکہ اس پر پوری زندگی کا انحصار ہے۔ اگر تم غیر مالک میں اپنے مراکز نہیں بناؤ گے تو جس طرح جو بے کوبل میں مندر کر دیا جاتا ہے۔ تم بعض مالک میں اس سے بھی بری طرح مندر کر دیتے جاؤ گے۔ اس طرح ایسے نیک طبیعت لوگ ہزاروں لاکھوں کی تعداد میں مرجا سکتے ہیں تاکہ تم نے احمدیت کا پیغام نہیں پہنچایا ہوگا اور اس طرح تم خدا تعالیٰ کے سامنے مجرم بن جاؤ گے۔

تحریک جدید کے مجاہدین اسلام کے ذمہ فریضہ لگایا گیا ہے کہ وہ بیرونی مالک کی تبلیغ کو احسن طریق سے سر انجام دیں اور یہ اس طرح ہے کہ جو وعدے تحریک جدید میں کئے جائیں وہ صرف موعود صمدی وقت کے اندر چورس ہوں بلکہ ادا کرنے والے اصحاب وعدہ سے زیادہ کر کے بھی ادا کریں۔ جیسا کہ اکثر دفتر اول کے مجاہد ہزاروں سال تک وعدے سے زیادہ کر کے فیتے رہے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان سالوں میں موعود صمدی سے زیادہ وصولی ہوتی رہی ہے لیکن تیرہویں سال سے سولہویں سال تک صرف موعود صمدی وصولی نہیں ہوئی بلکہ اتنا بھی رہا ہے کہ کام کو سخت نقصان پہنچ رہا ہے۔ تحریک جدید نے بہر حال وعدوں کی ادائیگی پر ہی اصرار کیا کرنا ہے اور جس اخراجات کو جاری کئے جا چکے ہوتے ہیں ان کی بروقت ادائیگی قرض وغیرہ سے کرنا لازمی ہو جاتی ہے۔ پس تحریک جدید کے وعدوں کا بروقت وصولی جو نا ضروری ہے۔ صرف یہ بلکہ وعدوں پر اصرار کر کے دیا جائے۔ تاکہ بیرونی مالک میں تبلیغ کو کوئی نقصان نہ پہنچے۔

تحریک جدید کے بقایا دار خواہ دفتر اول کے ہوں یا دفتر دوم کے وہ ۳۰ اپریل ۱۹۵۱ء تک دنیا حساب صاف کر لیں۔ اور وہ جن کا خیال ہی ہے یعنی دفتر اول کا سترہواں سال یا دفتر دوم کا ساواں وہ اپنی رقم اس میں لگا دے تاکہ ان کے عواقب و اولادوں میں شامل ہوں۔ اللہ تعالیٰ توفیق بخشنے۔ آمین۔

دیکھو! المال تحریک جدید روہ

خطبہ علی الخطبہ

نظارت ہذا میں شکایت موصول ہوئی ہے کہ بعض لوگ منگن پر منگن کر دیتے ہیں۔ اور ہر طرح شریعت اسلامیہ کے احکام کی خلاف ورزی کا ارتکاب کرتے ہیں۔ نظارت ہذا اس مختصر نوٹ کے ذریعہ اصحاب کو تیارنا چاہتا ہے کہ ایسا کرنا اسلامی شریعت کی رو سے ممنوع ہے صحیح مسلم کی ایک حدیث میں ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں ولا یخطب علی خطبہ اخیہ حتی یشہد۔ کہ کسی منگن کے لئے جائز نہیں کہ منگن پر منگن کرے۔ یہاں

بقیمہ لیبلا رصفہ ۳۵ سے قتل رکھتے ہیں تو تین کچھ ہر منگن نہیں بسا اوقات منگن کے سلسلہ کے بعض حلقے ہی حقیقت کی طرف راہ نمائی کرتے ہیں۔ سعید روحین فوراً اس حقیقت کو با لبق ہیں۔ لیکن ازلی مضر متذکر کا تو کوئی علاج ہی نہیں وہ دیکھتے ہیں مگر نہیں دیکھتے وہ سنتے ہیں مگر نہیں سنتے۔ اگر نبی اللہ ص ان کے سامنے چاند کے دو ٹکڑے بھی کر دے۔ تو نہ ماننے والے نہیں مانتے۔

تک کہ پہلے منگن کرنے والا چھوڑ دے۔ اور بخاری شریف میں ہے ولا یخطب الرجل علی خطبہ اخیہ حتی ینکح لایمترک کہ کوئی شخص منگن پر منگن نہ کرے۔ یہاں تک کہ پہلے منگن کرنے والا نکاح کرے یا منگن چھوڑ دے۔ جب پہلے سے صلہ ختم ہو جائے۔ تو پھر دوسرا شخص دخل دے سکتا ہے۔ پس تمام اصحاب کو چاہیے کہ وہ شریعت کے احکام کا خیال رکھیں اور معمولی معمولی فوائد کی خاطر احکام اسلام کو نظر انداز نہ کریں۔

(ناظر تعلیم و تربیت روہ)

مورخہ ۲۷ اپریل ۱۹۷۷ء

انبیاء علیہم السلام کی پیشگوئیاں

ہر صاحب علم مسلمان جانتا ہے کہ پیشگوئیاں بھی انبیا علیہم السلام کی صداقت کا مہیا رہتی ہیں۔ اسی وجہ سے قرآن کریم میں انبیا علیہم السلام کو لیشرو و نذیر بھی کہا گیا ہے۔ خود ہی کا لفظ بھی اس بات پر دلالت کرتا ہے۔ جس کے سلسلہ معنی اللہ تعالیٰ سے خبر یا کراطلاع دینے کے ہیں۔ اس لئے انبیا علیہم السلام جو پیشگوئیاں کرتے ہیں۔ ان کی بنیاد اس علم پر ہوتی ہے۔ جو اللہ تعالیٰ نے ان کو دیا ہے۔ خود ان کو علم غیب نہ حاصل ہوتا ہے۔ اور نہ اس کا الہی دعویٰ ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

یعلم ما بین یدیہم وما خلفہم ولا یحیطون بشئیء من علمہ الا بما شاء۔

یعنی حقیقی علم غیب صرف اللہ تعالیٰ ہی ذاتی صفت ہے۔ دوسروں کو جو علم غیب حاصل ہوتا ہے۔ وہ اس سے ملتا ہے۔ اور جس قدر وہ چاہتا ہے۔ اسی قدر دیتا ہے اس سے کم یا زیادہ وہ نہیں کر سکتے۔

اس سے معلوم ہوا۔ کہ انبیا علیہم السلام جو پیشگوئیاں کرتے ہیں۔ وہ علم غیب سے تعلق رکھتی ہیں۔ اور وہ اسی قدر علم غیب سے تعلق رکھتی ہیں جس قدر اللہ تعالیٰ ہی منشاء ہوتی ہے۔ دوسری بات جو اس سے ثابت ہوتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ جو پیشگوئیاں بخوبی وغیرہ لوگ یا سیاسی لوگ کرتے ہیں۔ وہ علم غیب سے تعلق نہیں رکھتیں۔ کیونکہ قرآن کریم کے الفاظ مذکورہ بالا سے صاف ظاہر ہوتا ہے۔ کہ حقیقی علم غیب سوا اللہ تعالیٰ کے کسی اور کو نہیں ہے۔ اور جن لوگوں کو کچھ علم غیب دیا جاتا ہے جوہ اس کی طرف سے دیا جاتا ہے۔

اس سے بخوبی وغیرہ لوگوں کی پیشگوئیوں اور انبیا علیہم السلام کی پیشگوئیوں میں صاف فرق ہو جاتا ہے۔ بخوبی وغیرہ لوگوں کی پیشگوئیاں عموماً بعض ظاہر حالات کے اندازہ سے یا محض اٹکل کی بناء پر ہوتی ہیں۔ ان کو حقیقی علم غیب سے کوئی تعلق واسطہ نہیں ہوتا۔ اس لئے ان کو اس ضمن میں پیشگوئیاں کہنا ہی غلط ہے۔ جس ضمن میں انبیا علیہم السلام کی پیشگوئیوں کو پیشگوئیاں کہا جاتا ہے۔ منہن ہے سورج چاند اور ستاروں کی گردشوں کا اثر زمین پر پڑتا ہو۔ ہم و توح سے نہیں کہہ سکتے۔ کیونکہ انسانی علم نے ابھی اتنی ترقی نہیں کی۔

کہ ہم اس امر پر وثوق کے ساتھ حکم لگائیں اب اگر کوئی بخوبی ان گردشوں کے حساب سے کوئی پیشگوئی کرے۔ اور فرض کرو۔ وہ سچی ہو جاتی ہے۔ تو ہم اس کو علم غیب نہیں کہہ سکتے۔ اگر ان گردشوں میں اللہ تعالیٰ کے قانون بخوبی کے مطابق واقعہ کوئی اثر زمین پر پڑتا ہے۔ تو یہ ایک مقرر شدہ بخوبی قانون کی بات ہے۔ اس کو اس علم غیب سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے صرف اپنی صفت بیان کرتا ہے۔

مثلاً ایک بخوبی ایک دریافت شدہ قانون بخوبی کے مطابق حساب لگاکر یہ بتا دیتا ہے۔ کہ کل سورج اتنے بجے طلوع کرے گا۔ اور اتنے بجے غروب ہوگا۔ تو یہ ایک ایسی بات ہے۔ جو علم غیب میں نہیں آسکتی۔ کیونکہ ہر شخص جو اس علم کی مہارت پیدا کرنا ہے۔ ایسی پیشگوئی کر سکتا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی سیاست دان مختلف ممالک کے اندرونی حالات جان کر اور قسم قسم کے رجحانات جو ان ملکوں کے رہنے والوں میں پائے جاتے ہیں۔ ان سے اندازہ لگاکر کسی آنے والی جنگ یا اور کسی واقعہ کی خبر پیش از وقت دے دیتا ہے۔ تو ایسی خبر کو ہم ایسی پیشگوئی نہیں کہیں گے۔ جو حقیقی علم غیب سے تعلق رکھتی ہے۔ جو صرف اللہ تعالیٰ ہی کی صفت ہے۔ اور جو بقدر ضرورت اللہ تعالیٰ نے اپنے انبیا علیہم السلام کو دیتا ہے۔

ایک بخوبی یا ایک سیاست دان اپنی پیشگوئیوں کی وجوہات کو جانتا ہے۔ اور دوسروں کو بھی وہ وجوہات سمجھا سکتا ہے۔ ایک بخوبی کہتا ہے۔ کہ فلاں فلاں ستارہ فلاں فلاں جگہ ہوگا۔ تو اس کا یہ اثر زمین پر پڑتا ہے۔ اس لئے جو بخوبی اب ایسی صورت ہے۔ اس لئے میں کہتا ہوں۔ کہ یہ اثر فلاں وقت پر ظاہر ہوگا۔ ہم یہ نہیں کہتے۔ کہ ستاروں کا یہ علم واقعی کوئی حقیقت رکھتا ہے۔ ہم صرف یہ بتانا چاہتے ہیں۔ کہ بخوبی کی پیشگوئیوں کا انحصار ان ظاہر حالات پر ہوتا ہے۔ اسی طرح ایک سیاست دان ظاہر واقعات سے نتائج نکالتا ہے۔ اگر بخوبی اور سیاست دان کی پیشگوئیوں غلط نکلیں۔ تو کہا جاتا ہے۔ کہ اس کا حساب یا اس کا اندازہ غلط تھا۔ اس کے سوا اس کا اور کوئی نتیجہ پیدا نہیں ہوتا۔ کہ اس کی پیشگوئی غلط نکلی ہے اور اس۔

اس کے برخلاف ایک نبی کی پیشگوئی چونکہ اللہ تعالیٰ

کے عطا کردہ علم پر منحصر ہوتی ہے۔ اس لئے اس کے کچھ اغراض و مقاصد ہوتے ہیں۔ ان اغراض و مقاصد کو سمجھنا مشکل نہیں۔ خود ہی کے وجود کے جو اغراض و مقاصد ہیں۔ ان سے اس کی پیشگوئیوں کے اغراض و مقاصد پر روشنی پڑتی ہے۔ انبیا علیہم السلام ہدایت کے لئے مبعوث ہوتے ہیں۔ اس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ انبیا کی پیشگوئیوں کے اغراض و مقاصد ہدایت سے وابستہ ہوتے ہیں۔ اور یہ چند در چند ہیں۔

پہلی بات یہ ہے۔ کہ نبی کی پیشگوئیاں نبی کا اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہونا ثابت کرتی ہیں۔ ایک نبی نہ تو ستاروں کے حساب جانتا ہے۔ اور نہ سیاست کا ماہر ہوتا ہے۔ اس لئے جب وہ پیشگوئی کرتا ہے۔ تو اس کا مطلب یہ ہوتا ہے۔ کہ اس نے کسی ظاہری حالات کی بنا پر پیشگوئی نہیں کی۔ جیسا کہ بخوبی یا سیاست دان کرتے ہیں۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے علم پاکر کی ہے۔ ہدایت کے ساتھ اس کا تعلق صاف ظاہر ہے۔ جب تک ایک نبی کا اللہ تعالیٰ کی طرف سے کھڑا ہونا ثابت نہ ہو۔ اس کا پیغام الہی پیغام نہیں سمجھا جاسکتا۔ اس لئے ایک نبی کی پیشگوئی اسکی صداقت کا ثبوت ہوتی ہے۔

دوسری بات جو قابل غور ہے یہ ہے کہ نبی کی پیشگوئیوں کی اصل غرض ہدایت ہوتی ہے خاص کر اندازی پیشگوئیاں اس زمرے میں آتی ہیں۔ اندازہ پیشگوئیوں سے وہ پیشگوئیاں مراد ہیں۔ جن میں کسی شخص پر یا قوم پر یا تمام دنیا پر عذاب کی خبر دی گئی ہو۔ اس لئے ہم یہ قاعدہ مستنبط کر سکتے ہیں۔ کہ خاص کر اندازی پیشگوئیاں ہمیشہ مشروط ہر توبہ ہوتی ہیں۔ اسکی وجہ یہ ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ہمیں صاف صاف لفظوں میں بتایا ہے۔ کہ وہ کسی فرد یا کسی قوم پر عذاب عذاب نازل نہیں کرتا۔ اندازی پیشگوئیوں کے معنی میں ڈرانے والی پیشگوئیاں۔ اگر ڈرانے سے وہ شخص یا قوم ڈر جائے۔ جس کے متعلق وہ پیشگوئیاں کی گئی ہیں۔ تو بھگوائے

اذا فات المشرط فات المشرط الی عذاب مل جاتا ہے۔ جس کی خبر دی گئی ہوتی ہے۔ قرآن کریم میں ایسی پیشگوئیوں کی کئی مثالیں موجود ہیں۔ ان میں سے حضرت یونس علیہ السلام کی قوم کا واقعہ نمایاں حیثیت رکھتا ہے۔ کہ جب ایک قوم نے آپکی غیر حاضری میں توبہ کر لی۔ اور وہ عذاب جس کی خبر اللہ تعالیٰ سے پاکر انہوں نے دی ہوئی تھی۔ کہ چالیس دن تک ان کو آئے گا۔ مل گیا۔ تو چونکہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے صرف بقدر ضرورت علم غیب دیا تھا۔ آپ نے جب واپس آکر دیکھا کہ کوئی عذاب نازل نہیں ہوا۔ تو آپ متحیر نہ گئے۔

یہاں سوال پیدا ہو سکتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو پورا علم نبوی نہ دیا۔ اس کے بہت سے جواب ہو سکتے ہیں۔ مگر ایک جواب یہ ہے کہ اگر آپ کو یہ علم بھی دیا جاتا۔ کہ عذاب آخر میں ان سے مل جائیگا اور بتقاضائے بشریت آپ ظاہر کر دیتے۔ زمین ہے۔ اس پیشگوئی کا مطلب یہ ہے کہ وہ قوم ڈر کر راہ راست پر آجائے گی توبہ جاتا۔ اس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ بعض دفعہ "شرط" کا علم اپنے انبیا کو بھی نہیں دیتا۔ الا بما شاء کے یہی معنی ہیں۔

یہ تو اندازی پیشگوئیوں کے متعلق ہے۔ بشری پیشگوئیوں کی بجائے۔ بشری پیشگوئیاں وہ ہوتی ہیں۔ جن میں مومنوں کی نصرت اور کامیابی کی اطلاع ہوتی ہے۔ ایسی پیشگوئیوں میں بھی اللہ تعالیٰ بعض اپنے مصالح کے پیش نظر وقت وغیرہ کا احتیاط کرتا ہے۔ قرآن کریم میں اس کی بھی بہت سی مثالیں ہیں۔ ان میں سے خود حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے خواب میں عمرہ کی اندازگی کی اطلاع خاص اہمیت رکھتی ہے۔ چونکہ وقت کا احتیاط رکھا گیا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے خیال کیا۔ کہ اسی سال کے لئے بشارت دی گئی ہے۔ چنانچہ آپ بوری تیاری کر کے عمرہ کے لئے روانہ ہوئے۔ مگر اسی سال عمرہ نہ ہو سکا۔ اللہ تعالیٰ نے یہ احتیاط بھی ایک عظیم مصلحت کے پیش نظر رکھا تھا۔ کیونکہ اس سفر کے نتیجے میں "صلح حدیبیہ" کا واقعہ پیش آیا۔ اس صلح کو بعض بڑے بڑے صحابہ ہمہ ممکنے تو شکست خیال کیا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اس کو "فتح مبین" فرمایا۔ اور آئمہ کے واقعات نے بتا دیا۔ کہ صلح حدیبیہ کے روز سے اسلام کی عظیم الشان فتوحات کا زمانہ شروع ہوتا ہے۔ اسلام کی تاریخ اس پر شاہد ہے۔

الزہن اندازی ہوں یا بشری جو پیشگوئیاں اللہ تعالیٰ سے خبر پاکر انبیا علیہم السلام کرتے ہیں۔ اگرچہ ان میں اکثر اپنی اپنی نوعیت کے لحاظ سے احتیاط جاتا ہے۔ وہ تمام کی تمام اس حد تک جس حد تک اللہ تعالیٰ کی طرف سے علم دیا جاتا ہے پوری ہوتی ہیں۔ اندازی پیشگوئی میں توبہ کی وجہ سے عذاب کے ٹپنے اور بشری پیشگوئی میں کسی مصلحت کی بناء پر بظاہر وقت کے آگے پیچھے ہونے سے یہ حکم لگانا کہ پیشگوئی پوری نہیں ہوئی۔ غلط ہوگا۔ کیونکہ ان کا مہیا صداقت

وہ نہیں ہے جو بخوبیوں اور سیاست دانوں کی پیشگوئیوں کا ہوتا ہے۔ بخوبیوں اور سیاست دانوں کی پیشگوئیاں ان کے علم کا ثبوت پر منحصر ہوتی ہیں۔ مگر انبیا علیہم السلام کی پیشگوئیاں اتنے علم غیب پر منحصر ہوتی ہیں۔ جتنا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو دیا ہے۔ اس لئے ان کی صداقت پر ہم کو کھانے کے لئے پھیلے یہ ضروری ہے کہ ہم اس کا یقین کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے کس حد تک ان کو علم دیا ہے۔ اگر کوئی ان اصولوں پر غور و خوض کرے۔ جو انبیا علیہم السلام کی پیشگوئیوں (باقی صفحہ ۸۷ پر)

تجارت کے متعلق صحابہ کرام کا قابل تقلید رویہ

(از ملک محمد اکبر علی خان صاحب واقف زندگی لاہور ۶)

اس وقت انسانی معاشرہ نہایت ہی نازک دور سے گزر رہا ہے۔ جو قوم اپنے لباس خود کو ادا کرے ضروریات زندگی کے واسطے کسی دوسری قوم کی محتاج ہے درحقیقت وہ اس کی غلام ہوتی ہے اور اگر نام نہاد آزادی کے حاصل بھی ہو تو بھی جب تک وہ اپنی ضروریات کی خود کفیل نہ بن جاوے۔ اس وقت تک اس کی آزادی اس قوم کے رحم و کرم پر ہوتی جو اس کی ضروریات کی کفیل ہے۔ آج دنیا میں جس قوم کے پاس وسیع ذرائع آمدنی موجود نہیں ہیں۔ وہ ہرگز ترقی کی راہ پر گامزن نہیں ہو سکتی۔ ذرا غور کریں۔ کہ اس زمانہ میں ایک عام آدمی کی سبھی ضروریات زندگی کس قدر ترقی کر گئی ہیں۔ وہ سادگی اور کم مزاجی کا دور گیا۔ جبکہ کتب کی ابتدائی تعلیم سے کام چل نکلتا تھا۔ اور خود کوئی سیاحت و مشقت کے آدمی اپنا اپنے اہل و عیال و دیگر افراد خاندان کا کفیل بن سکتا تھا۔ اب صنعت اور تجارت کا دور ہے۔ ابتدائی تعلیم بہاں کلام نہیں آتی۔ اعلیٰ اور سائنٹفک تعلیم کی روشنی میں ہی انسان کچھ کام کر سکتا ہے۔ آج کے زمانہ میں سائنٹفک تعلیم کے بغیر کسی میدان میں بھی قدم نہیں مار سکتا ہر کام کا اسلوب ہی بدلا ہوا ہے۔ سیاحت آج ضمنی شہنشاہی نہیں رہی۔ بلکہ اس کے واسطے بھی منظم طریقوں پر پہنچی دشمنیادت اور دیگر اداروں کی ضرورت ہے۔ یہی حال تبلیغ کا ہے۔ اور تجارت میں تو خاص کر تبلیغ کو جس قدر دخل ہو گیا ہے۔ وہ کسی سے پوشیدہ نہیں رہا آج اگر ہم انفرادی طور پر اپنی سمجھ بوجھ سے کام لیتے ہوئے میدان تجارت میں نکلیں۔ تو اس کے نتائج اس قدر نڈار نہیں نکلتے جس قدر کہ ایک نظام کے ماتحت کام کرنے سے نکل سکتے ہیں۔

تجارت کی اہمیت سے کسی کو انکار ہو سکتا ہے۔ یہ تجارت ہی کی برکت تھی کہ کسی وقت تمام عالم میں مسلمانوں کا طوطی بول رہا تھا۔ یہ تجارت ہی تھی جس کے باعث انگریز دوسو سال تک ہندوستان پر کامیابی سے حکومت کرتے رہے۔ یہ تجارت ہی ہے۔ جس کے باعث مغربی طاقتیں تمام دنیا میں چھائی ہوئی ہیں۔ جن لوگوں کے ہاتھ میں تجارت ہوتی ہے

وہ علم میں بھی دوسروں سے آگے ہوتے ہیں۔ سیاسی میدان میں بھی انہیں میں زیادہ ہوتی ہے ملک و قوم کے کم و بیش تمام ادارے بھی انہیں کے ہاتھ میں ہوتے ہیں۔ اخبارات و دیگر میسجی اداروں کی بدولت ملکی سیاست پر بھی وہی چھائے ہوئے ہوتے ہیں۔ گویا ملک میں ان کا ہی اقتدار قائم ہوتا ہے۔ برعکس اس کے معاشی بلحاظ میں گرفتار میدان میں شرکت کھارے ہوتے ہیں انسان کے ابھرنے کی کوئی صورت نہیں ہوتی یہی حالت آج تمام ممالک اسلامیہ کی ہے۔ معاشی بلحاظ میں مبتلا ہونے اور تجارت سے کنارہ کرنے کی وجہ سے زندگی کے ہر شعبہ میں مغربی اقوام ان کی گردن پر سوار ہیں۔ ان کی بہترین معدنیات پر غیروں کا قبضہ ہے۔ اور باوجود اچھا دل و داغ رکھنے کے ہر لمحہ پیچھے ہی پیچھے جا رہے ہیں۔ نگا فسوس اس پر بھی ان کی آنکھیں نہیں کھلتی اور انفرادی و اجتماعی زندگی میں تجارت کو جو اہمیت حاصل ہے۔ اسے محسوس نہیں کرنے اور نہیں جانتے کہ جب تک ہماری اقتصادی حالت اچھی نہیں ہوگی۔ نہ ہی اخلاقی حالت مدھورے گی نہ ہی سیاحت ٹھیک ہوگی اور نہ ہی قومی ادارے چل سکیں گے۔

آج سے سترہ سال قبل حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تحریک جدید کا مشعلہ الہی کے ماتحت اعلان کیا۔ جس کے ماتحت آج کئی ایک مستقل میسجی حضور پرورد کی نگرانی میں کام کر رہے ہیں یاد رہے کہ رب سے پہلی تحریک صرف ۲۴ ہزار روپیہ کی گئی تھی۔ اور اس سال مجلس مشاورت پر دنیا کے بیشتر ممالک کی جماعتوں کے نمائندگان نے حضور پرورد کی موجودگی میں بارہ لاکھ چھپس ہزار سو بائیس ہزار کا بجٹ پاس کیا ہے۔ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی درمیان نگاہ نے آج سے کئی سال قبل موجودہ معاشی بحران و اقتصادی بد حالی کو سمجھنا لیا تھا۔ اور تحریک جدید میں ایک صیغہ و کالات تجارت قائم فرما کر نوجوانوں کی تجارتی اصلاح کی طرف کوشش شروع فرمائی تھی اس وقت ایشیائی ممالک میں جس قسم کے سیاسی تجارتی اور فکری طوفان اٹھ کھڑے ہوئے ہیں ان کو دیکھتے ہوئے اس امر کا بخوشی اندازہ ہو سکتا ہے کہ اس طوفان میں مسلمانوں کی صورت اور صرف ایک ہاں دستہ اور وہ یہ ہے کہ تجارتی میدان میں ایک مضبوط مرکز قائم کرنا تحت اپنی صفت ہدی

کی جاوے۔ تاکہ تمام داخلی و خارجی تحریکی قوتوں کو جو اندرون پروردہ کام کر رہی ہیں۔ ایک آہنی اور فیصلہ کن شکست دی جاوے۔ اور اسکے لئے نہایت ضروری ہے کہ ہم حضور پرورد کے ارشاد کی روشنی میں ایک مرکزی نظام کے ماتحت زندگی کے ہر شعبہ میں ایک ایسی تنظیم پیدا کر لیں۔ جو کہ ان تحریکی قوتوں کا قطعی سدباب کر کے حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے بردقت احباب کرام کو تجارت کی طرف توجہ دلا کر جماعت پر ایک احسان عظیم فرمایا ہے۔ اب اس کی قدر کرنا اور اس صیغہ سے خاطر خواہ فائدہ اٹھانا احباب کرام کا اپنا کام ہے۔ تجارت کی اہمیت سے آنکھیں بند کر لینا انفرادی طور پر ان کو خود ادا اجتماعی طور پر قوم کے تنزل کا باعث بنتی ہے۔ اور اسے تحت ثریا سے گرا کر تحت السراب میں پھینک دیتا ہے۔

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اندر صیغہ و کالات تجارت قائم کرنا اس امر کی بین دلیل ہے کہ رب کام الہی منشاء کے ماتحت سرانجام ہو رہے ہیں۔ اور ایک وقت آنیوالا ہے جبکہ اس صیغہ کی بدولت جہاں ایک طرف سلسلہ عالیہ کو کا محقق فائدہ پہنچے گا۔ وہاں اخرا سلسلہ کے واسطے بھی یہ بہت منافع بخش ہوگا۔

اب میں مختصر طور پر احباب کرام کے سامنے اصول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب کرام کی تجارتی زندگی کے چند نمونے پیش کرنا چاہتا ہوں تاکہ احباب جماعت کو عموماً اور نوجوانان جماعت کو خصوصاً علم ہو سکے کہ مستقل مزاجی اور ایمانداری سے خواہ کوئی قبیل سے تخیل تجارت بھی کی جاوے تو اس کے نتائج کس قدر نڈار نکلتے ہیں۔

رب سے اول تو اس امر کو مد نظر رکھنا چاہیے کہ ہماری جماعت ایک خدا کی جماعت ہے اس کا مقصد دنیا میں خدا تعالیٰ کی بادشاہت کو قائم کرنا ہے۔ ہمارا ہر فعل اسی منشاء الہی کے ماتحت ہو جانا چاہیے۔ اسی سے ہی ارفا اللہ ہمارے کاموں میں برکت پڑے گی۔ یہی برکت صحابہ کرام کی دولت تھی کہ لازماً حق وہ کہتے تھے اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے سے خوشی محسوس کرتے تھے۔ اسی اصل کو اگر ہم مد نظر رکھ کر کام اب کریں گے۔ تو یقیناً کامیاب و کامران ہوں گے جیسے حضرت ابوبکر صدیقؓ خلافت سنبھالنے سے پہلے پڑے کی وسیع پیمانے پر تجارت فرمایا کرتے تھے۔ یہ سلسلہ کچھ روز عہد خلافت میں بھی جاری رہا۔ لیکن جب صحابہ کرام نے بیت المال سے دلیف لینے پر امر ادا کیا۔ تب ہمارے سلسلہ چھوٹا حضرت عمر فاروقؓ وقف بھی تجارت کیا کرتے

تھے۔ آپ کا تجارتی کاروبار اس قدر پھیلا ہوا تھا کہ دیگر ممالک کی منڈیوں میں بھی آپ کے مال کی نکاحی ہوتی تھی۔

حضرت عثمان غنیؓ کے متعلق کئی شہرہ رسانی تاریخ میں ملتی ہیں۔ جن سے یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ آپ کس شان کے تاجر تھے۔ اور غزوات اسلام میں آپ نے کس قدر دل کھول کر مالی جہاد میں حصہ لیا۔ تاریخ کی ایک کتاب میں درج ہے کہ حضرت زبیرؓ کا اصل ذریعہ معاش تجارت ہی تھا۔ حق تعالیٰ نے آپ کے مال میں اس قدر برکت عنایت فرمائی تھی۔ کہ جب بھی آپ کسی کام میں ہاتھ ڈالتے۔ تو یقیناً کامیابی ہوتی۔

حضرت طلحہؓ بھی تجارت کیا کرتے تھے۔ آپ اپنے ایک تجارتی سفر میں ہی تھے کہ آفتاب اسلام کے طلوع ہونے کی خبر سنی اور جب آپ مشرف باسلام ہوئے اور مدینہ کو اپنا مسکن بنایا۔ تو علاوہ تجارت کے ذراعت کو بھی اپنا ذریعہ معاش بنایا اسلام قبول فرمانے کے بعد آپ کی تجارت اس قدر چلی کہ روزانہ سائیس تین ہزار دینار کی آمدنی ہوتی تھی۔

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ جب مدینہ منورہ پہنچے تو حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت سعد بن زیدؓ انصاری سے ان کی مواخات قائم کر دی انہوں نے اپنا نصیب مال ان کو دینا چاہا۔ لیکن انہوں نے انکار فرمایا۔ اور باذرا میں جا کر بالکل قبیل سراہیہ سے تجارت شروع کر دی۔ ایسی تجارت کو آجکل کے محاورہ میں "پھیسی کرنا" کہتے ہیں۔ اپنی محنت و استقلال دبیات داری سے چند ہی سالوں میں آپ کے کاروبار میں ایسی برکت پڑی کہ آپ خاندانہ کاروبار کا حاصل ہزار ایک ہزار اونٹ تین ہزار بکریاں سو گھوڑے اور لاکھوں اشتر فیاں چھوڑ دیں۔ آپ نے وصیت کی کہ میری دولت سے پانچ ہزار اشتر فیاں راہ خدا میں خرچ کی جاویں۔ آپ کی چار بیویاں تھیں۔ ہر ایک کو ترکہ میں صرف تین سو حصہ ملا۔ اس پر بھی ہر ایک کے حصہ میں ایک ایک لاکھ روپیہ آیا۔ آپ نے اپنی زندگی میں چالیس ہزار نقد پانچ سو گھوڑے۔ اور ڈیڑھ ہزار اونٹ مختلف مواخات پر حفاظت اسلام میں خرچ کئے۔

(از طبقات ابن سعد دار یاقین۔)

حضرت طلحہؓ کی دولت کی یہ حالت تھی۔ کہ آپ نے اپنی زمین کا ایک قطعہ حضرت عثمان غنیؓ کے ہاتھ سات لاکھ درہم کی فروخت کیا اور یہ تمام روپیہ اسی شب کو نادار مسلمانوں میں تقسیم کر دیا۔ آپ نے بائیس لاکھ درہم دلا لاکھ دینار نقد اور تین کروڑ دینار کی جائداد چھوڑ دی طبقات ابن سعد۔

حضرت سعد بن وقاصؓ اتنے دولت مند تھے۔ کہ

بہت

تبلیغ اسلام اور ہمارا فرض

(از مکرّم قاضی محمد بشیر صاحب)

گذشتہ سے پرستہ

ہمیں تو پیدا ہی دنیا کی جلدی اور شفقت کے لئے کیا گیا ہے۔ آج جب ہم دیکھ رہے ہیں کہ دنیا تباہی کے گرد ملبے میں گر رہی ہے۔ شیطان ان کے لئے اپنا دامن وسیع کئے ہوئے ہے۔ موجود حقیقی کی جگہ معبودان باطلہ لے رہے ہیں۔ تو کیا ہم خاموش بیٹھے ہوئے ان کو فخر مذلت میں کرنا دیں گے؟ یہ تو سون کی شان سے جید ہے۔ جس خدا تعالیٰ نے روشنی دی تانا اس سے ان کے زندہ رہنے دوں میں اجالا کریں۔ جس خدا تعالیٰ نے مٹنے ہدایت عطا کی ہے اس میں ان کو راہ دکھائیں اور اللہ تعالیٰ نے ہم پر رحم کیا تو ہم لوگوں کو اس میں حصہ دیں۔ رسول پاک نے تو فرمایا ہے -

واللّٰذی نفسی بید کا لا یتور من عبدی حتی یحبب لایحیہ ما یحبب لنفسیہ دجاری، جی مجھے اس ذات کی قسم ہے کہ جس کے قبضہ میں میری جان ہے کہ کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا۔ جب تک وہ اپنے بھائی کیلئے وہی مانت پسند نہ کرے جو وہ اپنے نفس کے لئے پسند کرتا ہے۔

ہمیں ان سے پہلے گذری ہوئی قوموں کی مانند اجر ملے گا۔ وہ نیکی کا حکم دیں گے۔ اور برائی سے روکیں گے۔ اور دین میں فتنہ پیدا کرنے والوں کا مقابلہ کریں گے۔

پس کیا ہم پر فرض نہیں کہ ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان کو سراگونچوں پر رکھتے ہوئے دوبارہ تبلیغ کے کام میں مشغول ہو جائیں۔ اگر ہم واقعی وہی جماعت ہیں جس کی طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اشارہ فرمایا اور ضرور ہے کہ ہم ہی وہ ہیں تو پھر ہمیں ناصر دین ہونا چاہئے تاکہ ہم قبولیت کے دروازے کھلیں اور ہم بارگاہ ایزدی میں مقبول ہو جائیں۔ ہمیں دین خلیل کی خاطر اپنے عذبات، احساسات اور وقت کی قربانی دینی ہوگی تاکہ خدا تعالیٰ کے دین کی کچھ خدمت کر سکیں۔

تبلیغ ہی طرہ امتیاز ہے۔ تبلیغ ہی ہماری تیز اور کاٹنے والی تلوار ہے۔ تبلیغ سے ہی ہم دلوں پر حکومت کر سکتے ہیں۔ حضرت سید محمد باقر فرمایا ہے -

مجھ کو کیا تختوں سے میرا تخت ہے۔ میرے جدا مجھ کو کیا تاجوں سے میرا تاج ہے۔ رضوان یا ہمارا ماحول الگ ہے۔ ہماری دنیا الگ ہے۔ ہمارا اسکال اور ہے۔ ہم دنیا کی حکومتیں حاصل کرنے کی کوشش نہیں کر رہے۔ کیونکہ وہ تو ہمارا نیک اور باخدا اپنے پر مبنی لازمی امر ہیں۔ وہ خدا کے نوٹتے ہیں۔ اور نپور کر رہیں گے۔ مگر آج ہم نے دلوں پر حکومت کوئی ہے۔ یہی حضرت سید محمد باقر علیہ السلام کے آنے کا مقصد ہے۔ ہم نے لوگوں کے عذبات کو برباد ہے۔ حضرت سید محمد باقر علیہ السلام حضرت خلیفہ اولیٰ اور حضرت خلیفہ - اسیح اثنی عشر اور اللہ تعالیٰ کا امومہ ہمارے سامنے ہے۔

حضرت سید محمد باقر علیہ السلام کی صحبت خراب رہتی تھی مگر آپ کا انصاف اور بیضہ ہمارا آپ کا دکھا نا اور پنا سب کچھ اللہ کے لئے تھا۔ آپ نے تبلیغ اسلام کے کام کو اس قدر ہی سزاؤں اور انہماک سے کیا کہ آج مجالس سے مجالس دشمن حضرت سید محمد باقر علیہ السلام کی اس خدمت اسلام پر عشق و محبت کو کھٹا ہے۔ اپنے آقا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے غیرت آپ کا ایک سہنہری الفاظ سے لھنے والا کارنامہ ہے۔ آپ نے عیامت کو توڑ کر پھینکی کہ سچی دنیا تک وہ مثال رہے گی۔ آپ نے آریہ سماج کو وہ بچا دکھا یا کہ ان کی زبانیں خود حضرت علی

ہم نے اپنے نفس کے لئے احمدیت کو پسند کیا ہم نے اپنی اولادوں کو احمدیت کا خادم دیکھا جا یا۔ لیکن ہم اپنے غلطی فورہ بھائیوں کے لئے ہے چین زموں کے۔ اگر ہم مومن ہیں اور اگر ہم اپنے دلوں میں کچے ہیں تو ہمیں اپنے بھائیوں کے لئے مینہ میں حرام کر دینی چاہئیں اپنے وقت قربان کرنے چاہئیں تاکہ ہم ان کو اس ذور کی روشنی سے منور کر سکیں جس سے ہم نے حصہ پایا۔ اگر ہم چاہتے ہیں کہ ہم مقبول ایزدی ہوں تو ہمیں اپنے بھائیوں کیلئے تڑپنا اور بے چین رہنا چاہئے۔ اس وقت تک کہ وہ اس آستانہ پر نہ آئیں۔ جہاں ہماری جنین ناصر زسانی کوئی ہیں۔ کیونکہ یہی ہمارے آقا اور ہمارے مولا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خواہش ہے اور کتنی ہی اہل اور محبت بھری خواہش ہے۔

میرے معزز بھائیو! تم کتنے خوش نصیب ہو اور کتنے خوش بخت جن کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا:-

اِنَّہٗ سَیَلُوْنَ فِیْ اَخْرِہٖذَہِ الْاُمَّۃِ قَوْمٌ لَّہُمْ سَیِّئَاتٌ شَلَّ اَجْرُہُمْ یَاۡمُرُوْنَ بِالْمَعْرُوفِ وَیَنْہَوْنَ عَنِ الْمُنْکَرِ وَیُؤْتُوْنَ اَهْلَ الْاٰمِنِیْنَ (البہقی)

کہ اس امت کے آخر میں ایک ایسی قوم ہوگی -

آپ نے دلائل کا ایک سلسلہ بھاری بھاری آپ نے قوم کی غمگساری و مہمندی میں وہ کمال حاصل کیا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آپ ہی کے حصہ میں آیا۔ آپ نے خود تبلیغ کی اور تبلیغ کرنے والی جماعت و روش میں چھوڑی۔ آج ہم میں سے ہر ایک پر فرض ہے کہ ہم اس امانت کو حقیقی طور پر ادا کر دیں جو حضرت مسیح موعود و علیہ السلام نے ہمیں عطا کی۔ ہمارے لئے حضرت مسیح موعود کی زبانگی میں ایک زریں سبق ہے۔ ہم میں ابھی ایسے مفقود وجود موجود ہیں۔ جنہوں نے اس پار سے مسیح موعود کو تزیب سے دیکھا۔ ان کی صحبت میں رہ کر دکھایا۔ انہیں سے پوچھیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو تبلیغ اسلام کا کتنی عقائد انہیں سے پوچھ کر کہ خلق خدا کی جلدی کے لئے وہ کتنے بے چین تھے۔ کیا ہم میں وہ تڑپ اور خواہش میدان ہوگی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خواہش کی تعمیل ہملا فرض ہے۔ آپ کا رسوہ ہمارا منحل راہ ہے آپ فرماتے ہیں:-

"اے عزیزو! تم نے وہ وقت پایا ہے جس کی بشارت تمام نبیوں نے دی ہے اور اس شخص کو جسے مسیح موعود کو تم نے دیکھا ہے جس کے دیکھنے کے لئے بہت سے پیغمبر نے بھی خواہش کی تھی۔ اس لئے اب اپنے ایمانوں کو خوب مضبوط کرو اور اپنی راہیں درست کرو۔ اپنے دلوں کو پاک کرو۔ اور اپنے مولیٰ کو راضی کر دو۔ دوستوں اور دشمنوں سے سزا فرماؤ۔ بعض چیزوں کے لئے جو اپنے اصلی گھروں کو باؤ کر دو۔ تم دیکھتے ہو کہ ہر ایک سال کوئی نہ کوئی دوست تم سے رخصت ہو جاتا ہے۔ دینا ہی تم ہی کسی سال اپنے دوستوں کو دانا خدائی دے جاؤ گے سو بوشاد ہر جاؤ اور اس پر آشوب ناز کی ذمہ تم میں اتر نہ کرے۔ وہی اخلاقی حالتوں کو بہت صحت کر دو۔ کینہ اور بغض اور نخوت سے پاک ہو جاؤ اور اخلاقی معجزات دیکھاؤ دکھلاؤ۔"

داربعین کے صفحہ ۷

پس ہمارا آقا ہماری اصلاح چاہتا ہے اور ہماری دین کے لئے خدمت۔ اور خوش قسمت ہے وہ انسان جس کو خدا پر توفیق دے۔

مشاہدہ اور تجربہ ہمیں بتاتا ہے کہ قوموں کی زندگیوں کا دار و مدار ان کے عیلاؤ پر بھی منحصر ہوتا ہے۔ ایک زندہ رہنے والی قوم کے لئے مزدوری ہے کہ وہ دنیا کی مختلف اطراف میں پھیلی ہوئی ہو۔ کہ ان جانتا ہے کہ کس وقت وہ دنیا کی طوفانی طاقول کے ظلم و ستم کا نشانہ بن جائے۔ جب کوئی ظلم حکومت کسی قوم کو مٹانے پر آئے تو اس سے ظلم

کی توقع کی جاسکتی ہے۔ فرعون نے بنی اسرائیل کے گھرانوں کے لڑکوں کو سرخیال سے مارنا شروع کیا کہ اس کی سلطنت بچی رہے۔ اگر کوئی قوم کسی ایک علاقہ سے خلافت نافون قرار دے کہ قتل و غارت کے ذریعہ ظلم و استبداد کے ذریعہ شامی دی جائے تو وہ دوسرے علاقہ میں موجود ہوگی۔ دنیا کے کونے کونے سے وہ بیچ بھوٹے کا اور کوئی اسے مٹا نہ سکے گا۔ اس لحاظ سے بھی ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہماری تبلیغ وسیع ہو سکے جو کہ ہماری زبانوں میں پھیل کر دنیا ہوگا۔ پس عقلی لحاظ سے ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنے دائرہ تبلیغ کو وسیع سے وسیع تر بنائیں۔ اگر ہم غور کریں اور ذرا انتہائی میں بیٹھ کر سوچیں تو تبلیغ کرنا اور لوگوں کو دین حق کی طرف دعوت دینا تو ہماری اپنی زندگی کی نہایت مفید خواہشات پیدا کرے گا۔

(۱) تبلیغ کرنے پر علم کے حصول کا مشوق پیدا ہوگا۔

مخالف کے اعتراضات سے خود مسلح اور وسیع ہوگا اور علمی ترقی ہوگی۔

(۲) تبلیغ کرنے والے کی اپنی اصلاح ہوگی۔

ہم اپنے کسی نوجوان دوستوں کو دیکھا ہے کہ انہوں نے دروڑھیاں رکھیں۔ اور صرف اس وجہ سے کہ وہ تبلیغ کے لئے نکلے تو مخالفین نے انہیں کیا کہ جلدی چھوٹے ہی سہی لیکن تم تبلیغ اسلام کے لئے نکلے ہو پہلے اپنی شکل تو دکھو اور ہمارے ان بھائیوں کو تو قین لگتی اور انہوں نے اس اشعار اسلامی کو اپنا یا۔ یہ بڑا نہ خود ایک مستقل معنوں ہے کہ تبلیغ سے اپنے اعمال کی اصلاح ہو جاتی ہے۔ لیکن میں نے صرف اشارتاً یہاں ذکر کر دیا ہے۔

(۳) جمود سے انسان کی طبیعت پر رنگ لگ جاتا ہے۔ بانی کھڑا رہے تو اس سے جو آنے لگے گا۔ جو اسان ہو تو دم گھٹنے لگے گا۔ اسی طرح جو شخص تبلیغ نہیں کرتا اس کی طبیعت سے ہسیں اور حرکت مفقود ہو جاتا ہے۔ مگر تبلیغ کرنے سے یہ جمود دور ہو جاتا ہے۔ جمود تزلزل ہے اور حرکت ترقی۔ پس تبلیغ سے جمود کی حالت دور ہو جاتی ہے۔

(۴) تبلیغ کرنے سے خدا تعالیٰ کی ہستی پر ایمان بڑھتا ہے۔ سیکڑوں نہیں ہزاروں بار دیکھا گیا کہ مخالفین سے گفتگو کرتے ہوئے ایسے ایسے دھکے لگاتے اور ایسے ایسے عقوس ہدایت رسانی زمین میں نور پیدا ہوتے ہیں کہ ایک طرف تو مخالف کی تپلی ہو جاتی ہے اور دوسری طرف خود خدا تعالیٰ کی ہستی پر یقین بڑھتا ہے جو غیب سے اپنے بندہ کی نصرت کے لئے اس جواب کا انصاف کرتا ہے اس کا تجربہ ہم تبلیغ کرنے والے دوست کو خود ڈرا بہت ہوگا۔

مصائب

وصایا مسطوری سے قبل اس کے متعلق کی جاتی ہیں۔ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو۔ تو وہ دفتر کو اطلاع کر دے۔ دیکر ہی ہشتی مقبرہ

حضرت صاحب رحمہ اللہ ۱۲۹۲ھ میں حضرت صدر الدین صاحب اور الدین صاحب مسجد احمدیہ اوکاڑہ کے بقائمی بوشہر جو اس بلاجبرہ اور آج بتاریخ ۲۵ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں ہے۔ درزی کا کام کر کے ماہوار اندازاً ۳۰ روپیہ کمایا کرتا ہوں میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کو دسواں پانچ حصہ داخل فرماؤں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروننگا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا ہوگی۔ تو اس کی اطلاع مجلس کا پروردگار کو دیتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر متروکہ ثابت ہو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان روپہ ہوگی۔

العبد محمد سعد بن ابی مولیٰ نور الدین صاحب امام الصلوٰۃ مسجد احمدیہ اوکاڑہ منسلک مشگمری گوہ شہر نور الدین سیکرٹری تعلیم تربیت جماعت احمدیہ

گوہ شہر محمد شجاع علی الیکٹرک سمیت المال

وصیت نمبر ۱۲۹۲ھ میں شمس الدین دلمووی نور الدین صاحب مسجد احمدیہ اوکاڑہ کے بقائمی بوشہر جو اس بلاجبرہ اور آج بتاریخ ۲۶ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت میری کوئی جائیداد نہیں ہے۔ درزی کا کام کر کے ماہوار اندازاً ۳۰ روپیہ کمایا کرتا ہوں۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کو دسواں پانچ حصہ داخل فرماؤں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا ہوگی۔ تو اس کی اطلاع مجلس کا پروردگار کو دیتا ہوں گا۔ نیز میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر متروکہ ثابت ہو۔ اس کے بھی دسویں پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان روپہ ہوگی۔

العبد شمس الدین ابی مولیٰ نور الدین صاحب امام الصلوٰۃ مسجد احمدیہ اوکاڑہ منسلک مشگمری گوہ شہر نور الدین سیکرٹری تعلیم تربیت جماعت احمدیہ اوکاڑہ منسلک مشگمری

گوہ شہر محمد شجاع علی الیکٹرک سمیت المال

وصیت نمبر ۱۲۹۳ھ میں شیخ رحیم بخش صاحب ولد شیخ دیوان احمد صاحب ساکن اوکاڑہ خاص منسلک مشگمری بقائمی بوشہر جو اس بلاجبرہ اور آج بتاریخ ۲۴ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت میرے پاس مبلغ کھسکا روپیہ نقد موجود ہے۔ علاوہ ازیں میرے ارنے کے ایک سو سے بھی مبلغ ۱۰ روپے ماہوار اور ہر مہینہ خرچ کیے جاتے ہیں۔ میں نہ کوہہ بالا رحمہ اور ماہوار سب خرچ کے دسویں پانچ حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔

اداروں کا۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا ہوگی۔ تو اس کی اطلاع مجلس کا پروردگار کو دیتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر متروکہ ثابت ہو اس کے بھی دسویں حصہ کی مالک انجمن مذکور ہوگی۔ العبد شیخ رحیم بخش منسلک مشگمری گوہ شہر نور الدین سیکرٹری تعلیم تربیت جماعت احمدیہ اوکاڑہ گوہ شہر محمد شجاع علی الیکٹرک سمیت المال

وصیت نمبر ۱۲۹۳ھ میں شیخ محمد امین ولد شیخ رحیم بخش صاحب ساکن دیپالپور منسلک مشگمری بقائمی بوشہر جو اس بلاجبرہ اور آج بتاریخ ۲۶ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرا اس وقت سب ذیل جائیداد ہے۔ ایک نال زمین چھوٹی ۵ روپیہ روپہ ہے۔ اور بتاریخ مال اندازاً ۲۰۰۰ روپیہ روپہ ہے۔ دکان واقع دیپالپور میں ہے۔ اس کے علاوہ زیرہ زینو پور میں چھ روپے کے زمینیں قیمتی ۸۰۰ روپیہ اور بازار میں ایک دوکان قیمتی ۳۰۰ روپیہ کی بھی ہے۔ جو پارٹیشن کے باعث ہندوستان ہی میں رہتی ہے۔ میں نہ کوہہ بالا جائیداد کے دسویں حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ اور اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا ہوگی۔ تو اس کی اطلاع مجلس کا پروردگار کو دیتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ اس کے علاوہ سجادت کے ذریعہ ماہوار کھسکا ۱۰۰ روپیہ متعلق ہوجاتا ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کو دسواں حصہ داخل فرماؤں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ نیز میری جائیداد جو وقت وفات ثابت ہو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک انجمن مذکور ہوگی۔ العبد محمد رحیم بخش تعلیم جزو

گوہ شہر۔ سید بشیر احمد الیکٹرک سمیت المال

گوہ شہر محمد شجاع علی الیکٹرک سمیت المال

وصیت نمبر ۱۲۹۳ھ میں سید زینب بی بی زہیرہ سید سید در علی شاہ صاحب ساکن دھرگ میانہ ڈالخانہ میرک پور منسلک سیالکوٹ بقائمی بوشہر جو اس بلاجبرہ اور آج بتاریخ ۲۶ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت میرے پاس مبلغ ۱۶۰ روپیہ ہے۔ میں اس کے دسویں پانچ حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ اس کے علاوہ پاکستان میں ایک الیکٹرک زمین لافٹ ہوئی ہے۔ اس کی آمدنی کا دسواں پانچ حصہ داخل فرماؤں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ نیز میری وفات پر اگر کوئی اور جائیداد ثابت ہو۔ تو اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ الامتہ زینب بی بی گوہ شہر سید سید در علی شاہ صاحب ساکن دھرگ میانہ ڈالخانہ میرک پور منسلک سیالکوٹ گوہ شہر سید در علی شاہ دہپاتی منسلک خاص مذکور ہے۔

وصیت نمبر ۱۲۹۳ھ میں شیخ منظور احمد ولد شیخ رحیم بخش

صاحب محلہ گوہ شہر روپہ علی علی چوک سنگ لائل پور شہر بقائمی بوشہر جو اس بلاجبرہ اور آج بتاریخ ۲۶ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت میری میری مشترکہ جائیداد صرف ایک مکان کا علیحدہ قسمتی ڈھانڈا ہے جس کے نصف حصہ یعنی ۱۲۵ روپیہ کا میں مالک ہوں۔ میں اپنے حصہ کے حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ اور اگر کوئی اور جائیداد پیدا ہوگی۔ تو اس کی اطلاع مجلس کا پروردگار کو دیتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر متروکہ ثابت ہو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان روپہ ہوگی۔

العبد منظور احمد محلہ گوہ شہر روپہ علی علی چوک سنگ لائل پور شہر گوہ شہر۔ سید زینب بی بی زہیرہ سید سید در علی شاہ صاحب ساکن دھرگ میانہ ڈالخانہ میرک پور منسلک سیالکوٹ بقائمی بوشہر جو اس بلاجبرہ اور آج بتاریخ ۲۶ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرا اس وقت سب ذیل جائیداد ہے۔ ایک نال زمین چھوٹی ۵ روپیہ روپہ ہے۔ دکان واقع دیپالپور میں ہے۔ اس کے علاوہ زیرہ زینو پور میں چھ روپے کے زمینیں قیمتی ۸۰۰ روپیہ اور بازار میں ایک دوکان قیمتی ۳۰۰ روپیہ کی بھی ہے۔ جو پارٹیشن کے باعث ہندوستان ہی میں رہتی ہے۔ میں نہ کوہہ بالا جائیداد کے دسویں حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ اور اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا ہوگی۔ تو اس کی اطلاع مجلس کا پروردگار کو دیتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ اس کے علاوہ سجادت کے ذریعہ ماہوار کھسکا ۱۰۰ روپیہ متعلق ہوجاتا ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کو دسواں حصہ داخل فرماؤں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ نیز میری جائیداد جو وقت وفات ثابت ہو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک انجمن مذکور ہوگی۔ العبد محمد رحیم بخش تعلیم جزو

گوہ شہر۔ سید بشیر احمد الیکٹرک سمیت المال

گوہ شہر محمد شجاع علی الیکٹرک سمیت المال

وصیت نمبر ۱۲۹۳ھ میں سید زینب بی بی زہیرہ سید سید در علی شاہ صاحب ساکن دھرگ میانہ ڈالخانہ میرک پور منسلک سیالکوٹ بقائمی بوشہر جو اس بلاجبرہ اور آج بتاریخ ۲۶ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت میرے پاس مبلغ ۱۶۰ روپیہ ہے۔ میں اس کے دسویں پانچ حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ اس کے علاوہ پاکستان میں ایک الیکٹرک زمین لافٹ ہوئی ہے۔ اس کی آمدنی کا دسواں پانچ حصہ داخل فرماؤں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ نیز میری وفات پر اگر کوئی اور جائیداد ثابت ہو۔ تو اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ الامتہ زینب بی بی گوہ شہر سید سید در علی شاہ صاحب ساکن دھرگ میانہ ڈالخانہ میرک پور منسلک سیالکوٹ گوہ شہر سید در علی شاہ دہپاتی منسلک خاص مذکور ہے۔

وصیت نمبر ۱۲۹۳ھ میں شیخ منظور احمد ولد شیخ رحیم بخش

بتاریخ ۲۸ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت میری جائیداد صرف ایک مکان کا علیحدہ قسمتی ڈھانڈا ہے جس کے نصف حصہ یعنی ۱۲۵ روپیہ کا میں مالک ہوں۔ میں اپنے حصہ کے حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ اور اگر کوئی اور جائیداد پیدا ہوگی۔ تو اس کی اطلاع مجلس کا پروردگار کو دیتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت میرا جس قدر متروکہ ثابت ہو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان روپہ ہوگی۔

العبد منظور احمد محلہ گوہ شہر روپہ علی علی چوک سنگ لائل پور شہر گوہ شہر۔ سید زینب بی بی زہیرہ سید سید در علی شاہ صاحب ساکن دھرگ میانہ ڈالخانہ میرک پور منسلک سیالکوٹ بقائمی بوشہر جو اس بلاجبرہ اور آج بتاریخ ۲۶ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرا اس وقت سب ذیل جائیداد ہے۔ ایک نال زمین چھوٹی ۵ روپیہ روپہ ہے۔ دکان واقع دیپالپور میں ہے۔ اس کے علاوہ زیرہ زینو پور میں چھ روپے کے زمینیں قیمتی ۸۰۰ روپیہ اور بازار میں ایک دوکان قیمتی ۳۰۰ روپیہ کی بھی ہے۔ جو پارٹیشن کے باعث ہندوستان ہی میں رہتی ہے۔ میں نہ کوہہ بالا جائیداد کے دسویں حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ اور اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا ہوگی۔ تو اس کی اطلاع مجلس کا پروردگار کو دیتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ اس کے علاوہ سجادت کے ذریعہ ماہوار کھسکا ۱۰۰ روپیہ متعلق ہوجاتا ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کو دسواں حصہ داخل فرماؤں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ نیز میری جائیداد جو وقت وفات ثابت ہو اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک انجمن مذکور ہوگی۔ العبد محمد رحیم بخش تعلیم جزو

گوہ شہر۔ سید بشیر احمد الیکٹرک سمیت المال

گوہ شہر محمد شجاع علی الیکٹرک سمیت المال

وصیت نمبر ۱۲۹۳ھ میں سید زینب بی بی زہیرہ سید سید در علی شاہ صاحب ساکن دھرگ میانہ ڈالخانہ میرک پور منسلک سیالکوٹ بقائمی بوشہر جو اس بلاجبرہ اور آج بتاریخ ۲۶ھ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ اس وقت میرے پاس مبلغ ۱۶۰ روپیہ ہے۔ میں اس کے دسویں پانچ حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ اس کے علاوہ پاکستان میں ایک الیکٹرک زمین لافٹ ہوئی ہے۔ اس کی آمدنی کا دسواں پانچ حصہ داخل فرماؤں۔ انھیں احمدیہ پاکستان روپہ کر تاروں گا۔ نیز میری وفات پر اگر کوئی اور جائیداد ثابت ہو۔ تو اس پر بھی یہ وصیت عادی ہوگی۔ الامتہ زینب بی بی گوہ شہر سید سید در علی شاہ صاحب ساکن دھرگ میانہ ڈالخانہ میرک پور منسلک سیالکوٹ گوہ شہر سید در علی شاہ دہپاتی منسلک خاص مذکور ہے۔

وصیت نمبر ۱۲۹۳ھ میں شیخ منظور احمد ولد شیخ رحیم بخش

اراضی ربوہ کے متعلق ضروری اعلان

ربوہ دارالہجرت میں جلد از جلد آبادی کی ضرورت ہے۔ سابقہ تجربہ بتاتا ہے کہ صاحب مہرہ ٹکڑے اپنے لئے زیادہ کر لیتے ہیں۔ لیکن مقررہ مدت کے اندر مکان کی تعمیر نہیں کرتے۔ جس کی وجہ سے بعض دو مہرے دوست جو طلبہ مکان کی تعمیر کی ذمہ داری رکھتے ہیں۔ مکان تعمیر نہیں کر سکتے۔ اس سلسلے میں شہر کی ترقی میں خواہ مخواہ روک پید ہو رہی ہے۔

ان تمام امور پر غور کرتے ہوئے الاٹمنٹ کمیٹی اراضی ربوہ نے اپنے اجلاس مورخہ ۱۹ اپریل ۱۹۵۱ء میں حسب ذیل تجویز کی ہے جو بعد منظری سیدنا حضرت امیر المؤمنین عقیقہ الحج الثانی ایامہ اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز اجاب کی اطلاع کیلئے شائع کی جاتی ہے۔

حکم میں اراضی ربوہ کے لئے قطعہ خریدنے کے لئے سیاسی طور پر یہ اصل قرار دیا جاتا ہے کہ ان قطعہ گیران کو معتمد کیا جائے گا۔ جو فوری طور پر مکان بنانے کا یقین دلائیں۔ اور مکان کے لئے مطلوبہ اینٹوں کی رقم خزانہ صدر انجنیئر احمدیہ سبوزیڈری اینٹ جج کراچی اور پی ڈی جی ڈی آر میں اس بات کا یقین دلائیں کہ موجب اعلان شائع شدہ الفضل ۱۲ ستمبر ۱۹۵۱ء قطعہ کی الاٹمنٹ کی اطلاع ملنے کے دو ماہ کے اندر اپنے مکان کی تعمیر شروع کر دیں گے۔ اور چھ ماہ کے اندر اندر اسے مکمل کر لیں گے۔ ورنہ الاٹمنٹ بغیر قس منوع سمجھی جائے گی۔ اور دو مہرے ستن کو جو بنی بنی طور پر کام شروع کر دیے جائے گی۔ مکانات سے مراد کم از کم ایک رہائشی کمرہ ہے۔ جن دوستوں کی الاٹمنٹ ایک دفعہ مندرجہ بالا شرائط کے پورا نہ ہو سکے گی وجہ سے منوع ہوگی۔ انہیں محسول الف۔ سب۔ یا ج حکم میں جگہ مل سکے گی۔

جن دوستوں کی طرف سے اس اعلان کی شاعت کے ایک ماہ کے اندر ورنہ انہوں کی قیمتیں تاخیر صاحب جائیداد کے پاس بحال رہیں گی۔ اینٹ جمع ہوجانے کی سبب کا فیصلہ کمیٹی کر دے گی۔ باقی دوستوں کے متعلق زمین بیچنے کی صورت میں عین فیصلہ کیا جائے گا۔

اینٹوں کے لئے کم از کم تین صد روپے کی رقم جمع کرانی جائے۔ اور ساتھ ہی دفتر بنانے کی بھی اطلاع دی جائے۔ اس سے کم رقم جمع کرانے کی صورت میں غور نہ ہو سکے گا۔ کمیٹی ایجنسی بعد میں کر دی جائے گی۔

الاٹمنٹ کا فیصلہ کرنے وقت ہر دوست کے مفاد پر غور کریں کہ کوئی نقصان نہ لگ جائے گا۔

(سیکرٹری الاٹمنٹ کمیٹی اراضی ربوہ)

درخواستہائے دعا

(۱) مکرم و محترم طبیب مولوی سید ذررت حسین صاحب امیر پراڈنٹس جانتے ہیں کہ صاحب مہرہ جو ہر صحت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک قدم نعلین صحت ہیں ایک عرصہ سے بیمار ہیں۔ مشہور ڈاکٹروں اور مہرہ جو ہر معالجے سے مسلسل علاج سے تا حال کوئی نمایاں فائدہ معلوم ہوتا نظر نہیں آتا۔ آپ باوجود عیال اور تقاہر سلسلہ کے کاموں کو نہایت محنت اور درد کے ساتھ انجام دے رہے ہیں۔ اسباب گرام و بزرگان سلسلہ اور درویشان قادیان اور سیدنا حضرت فضل عمر امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں عرض ہے کہ درود لے سے دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ سلسلہ کے اس نافع الناس قیمتی وجود کو جلد سے جلد شفا کاملہ عطا فرمادے۔ آمین ثم آمین

(۲) احباب گرام اس ناچیز خادم سلسلہ کے لئے بھی دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ عاجز کو خدمت دین کی پیش ازینش توفیق عطا کرے۔ آمین۔ دعاویز میر جعفر امیر الدین احمد علی علیہ السلام کا کن دفتر امداد سے جانتے ہیں کہ (۳) مکرم محمود حسین صاحب باری آت ہو گئے۔ بیاد ہیں۔ ان کو صحت کے لئے احباب دعا فرمادیں۔

خال رکھے لئے بھی دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ تمام کمزوریوں کو دور فرما کر صحت و تندرستی میں توفیق دے اور تبلیغ میں ہمدردی ہو۔ ان کو دعا فرمادیں۔ (نرسی محمد شفیع صاحبہ حافظہ زندگی بمقام (گورگٹ) (۳) میری اہلیہ رشیدہ بیگم کو کٹھن میں بوجہ درد گردہ دیگر عوارض جسمانی کے عرصہ سے بیمار ہے۔ خدمت حضرت امیر المؤمنین درویشان قادیان و احباب جانا سے گزارش ہے کہ درود لے سے دعا فرمادیں کہ خداوند کریم صحت کاملہ عطا فرمادے۔ (بیکم نظر احمد کوٹہ حال لاہور)

خریداران الفضل

فوری توجہ فرمائیں

جن احباب کی قیمت اخبار ماہ

مئی ۱۹۵۱ء میں ختم ہو رہی ہے

ان کی فہرست شائع ہو چکی ہے

مہربانی فرما کر قیمت اخبار بند کر دیے

مسی آؤ رٹور بھجوا دیں۔ وی پی

کا انتظار نہ کریں۔ رہینگر

الفضل میں اشتہار دنیا کی کمیابی

پتہ مطلوب ہے
ایک فوج کے مہرہ دار صاحب جو مہرہ مہرہ
کی کئی چھائی میں ہیں۔ اور جو خاص پورہ
امت امر کے رہنے والے ہیں۔ جن کا نام بھگ
پادوہیں رار ان کا پتہ درکار ہے۔
دفاکٹور حکیم مولوی نظام الدین۔ معرفت
پوسٹ ماہر صاحب شاہ بدہ۔ لاہور۔

خدا تعالیٰ کا عظیم الشان نشان

کارڈ آنے پر مفت

عبداللہ الدین سکندر آبادوکن

کراچی مردی کمزوری کو اندر لے کر اکسیٹریب اچھا کرنے والی دوا قیمت بین ۴/۰ تا ۱۰/۰ روپے	مہرہ مہرہ اخص جملہ امراض چشم کا بہترین علاج قیمت ۱۰/۰ تا ۱۵/۰ روپے	کراچی مردی کمزوری کو اندر لے کر اکسیٹریب اچھا کرنے والی دوا قیمت بین ۴/۰ تا ۱۰/۰ روپے
کراچی مردی کمزوری کو اندر لے کر اکسیٹریب اچھا کرنے والی دوا قیمت بین ۴/۰ تا ۱۰/۰ روپے	کراچی مردی کمزوری کو اندر لے کر اکسیٹریب اچھا کرنے والی دوا قیمت بین ۴/۰ تا ۱۰/۰ روپے	کراچی مردی کمزوری کو اندر لے کر اکسیٹریب اچھا کرنے والی دوا قیمت بین ۴/۰ تا ۱۰/۰ روپے

دلنہ کاپتہ۔ دو خانہ خدمت خلق ربوہ صلح جھنگ پاکستان

کراچی مردی کمزوری کو اندر لے کر اکسیٹریب اچھا کرنے والی دوا قیمت بین ۴/۰ تا ۱۰/۰ روپے	کراچی مردی کمزوری کو اندر لے کر اکسیٹریب اچھا کرنے والی دوا قیمت بین ۴/۰ تا ۱۰/۰ روپے	کراچی مردی کمزوری کو اندر لے کر اکسیٹریب اچھا کرنے والی دوا قیمت بین ۴/۰ تا ۱۰/۰ روپے
کراچی مردی کمزوری کو اندر لے کر اکسیٹریب اچھا کرنے والی دوا قیمت بین ۴/۰ تا ۱۰/۰ روپے	کراچی مردی کمزوری کو اندر لے کر اکسیٹریب اچھا کرنے والی دوا قیمت بین ۴/۰ تا ۱۰/۰ روپے	کراچی مردی کمزوری کو اندر لے کر اکسیٹریب اچھا کرنے والی دوا قیمت بین ۴/۰ تا ۱۰/۰ روپے

ادویا ملنے کا پتہ شفا خانہ رفیق جیٹا ٹرانک اریسا لکھنؤ

نیشی ۲۱۸ روپے مکمل کو ۲۵ روپے دو خانہ نور الدین جو حامل بلڈنگ لاہور

تربیاق اٹھل۔ حل ضائع ہو جاتے ہوں یا بچے فوت ہو جاتے ہوں

